
Oktagon 136
Aufbauanleitung
Ein Oktagon hat eine achteckige Grundfläche und lässt sich stilvoll als
Blachenzelt realisieren, wobei sowohl die Dachfläche wie auch die 
Seitenwände mit Blachen gedeckt werden können. Der Aufbau eines
Oktagons ist schwieriger als ein Sarasani, aber aufgrund der geringen
Aussenhöhe der Pfosten lassen sich viele Fehler einfach korrigieren.

Unter den Blachen montieren wir Spannset, die dem Zelt die Form 
geben und die Blachen tragen (“Tragspannset”). Die Winkel dieser
Tragspannset sind flach, sodass wir 8 Aussenpfosten einsetzen, um die 
Winkel zu brechen und so eine kompaktere Gesamtfläche zu erhalten. 

Die Blachen der Dachfläche spannen wir direkt auf die Aussenpfosten
oder auf den Boden ab. Um einen schönen Übergang von der 
Dachfläche auf die Seitenfläche zu erhalten, setzen wir Randseile ein, 
die wir an den Triangeln der Spannseträtschen befestigen und dann
zum Erdreich abspannen.

Bei Fragen kannst du dich gerne an uns wenden, entweder per Insta, 
Mail oder Telefon. Die Kontaktangaben findest du auf unserer
Homepage.

Wir wünschen dir viel Spass bei der Lektüre!
13.10.2023 / cb



G FGF

G G

G G

F G

G G

G F

G G
R

R

R
R

RR
RR

Dach (1x)
Oktagon 136
Knüpfplan

Grundeinheit G
2 x 2 Blachen
4 x 11 = 44 Stück

Fenstereinheit F
3 Blachen + 1 Fenster
4 x 1 = 4 Stück

Zu beachten
 Spezialschraube (siehe Folie 3)
 Ringmutter (siehe Folie 3)
 Überall sonst normale Blachenschrauben einsetzen, von Hand fest 

anziehen (siehe Folie 3)
 Blachen nicht zusammenknüpfen
 

Seitenwände
 (4x)

Blachen,
welche an
den Boden 
gehen
 Am Schluss
anknüpfen
 

B

A

C

B
A C

Outdoorsolutions  Oktagon 136 14.09.2023 / TH&CB

B

A

C

BA C

B

A

C

B AC



Dach (1x)
Oktagon 136
Bindestrickplan

Zu beachten 
Randseil (innen durchgezogen), um Falt zu bilden: Unter den Blachen
durch die Ringmuttern fädeln. Beim Punkt wird das Seil fix an dem Triangel des 
Firstspannsets angeknotet per Achter, bei Punkt A/C wird das Seil umgelenkt
und nach aussem zum Erdanker abgespannt. Nicht zu fest ziehen! 

B
A C

B

A

C

BA C

B

A

C

B AC

First-Zugentlastung 
Bindestrick 5m per Achter 
an beiden M12-Mutter 
befestigen, dazwischen 
ein Kettenglied 10mm 
einfädeln. Liegt unter 
den Blachen.

Entlastung Viereck
Bindegurt 25mm mit
Klemme (“Zurrfix”) um die 
M12-Mutter legen und 
am Holzviereck
befestigen. Liegt unter
den Blachen.

Flächenauszug
Bindestrick 5m per Achter 
an der M12-Mutter 
befestigen. 

Outdoorsolutions  Oktagon 136 14.09.2023 / CB



Detail Blachenschraube
Schraubenkopf 
M10x40
U-Scheibe
2x – 4x Blache

U-Scheibe
MutterZelt-Innenseite 

Aussenseite 

Outdoorsolutions  Oktagon 136 14.09.2023 / CB

Detail Spezialschraube (Mitte)
Schraubenkopf
M10x60
U-Scheibe M10
3x Blache
U-Scheibe M10
Mutter M12
Zurrfix 
U-Scheibe M10
1x Blache
U-Scheibe M10
Mutter

Detail First-Zugentlastung

Statikseil 20m 30kN

Seile (5m, 8mm) an der untersten Blache per Achter oder 
Fassknoten an der M12-Mutter befestigen. Danach die obere M12-
Mutter umschlaufen und per Schmetterling die Länge einstellen. 
Das Kettenglied (10mm) muss sich frei bewegen können. 
In das Kettenglied wird ein Statikseil 20m 30kN eingezogen (siehe
Konstruktionplan Pfosten, “Spannseil Tuch”)

Detail Flächenauszug
Spezialschraube verwenden. 
Endacht oder Fassknoten im Seilstrick vorbereiten, Seilstrick
um die M12-Mutter schlingen und Achter fertig knüpfen.

Seil 5m 8mm

Detail Ringmutter
Schraubenkopf
M10x40
U-Scheibe

2x – 4x Blache

U-Scheibe
RingmutterZelt Innenseite 

Aussenseite 



Tuchbalken 1x

0.
08

m

Balkenprofil

0.12m

Verbindung Balken

Kanten oben am äusseren 
Rand abgeschrägt

Ringmutter für Balkenaufzug 
& Fixierung

Mutter M12
Gewindestange M12

U-Scheibe

Ringmutter M12

Hölzer jeweils am Ende bis zur Mitte 
einschneiden, sodass die vier Elemente zu 
einem Quadrat zusammengesetzt werden 
können. (Überblattung)

Outdoorsolutions  Oktagon 136 14.09.2023 / JM

Längenberechnung: 
Gesamtlänge = Mastdurchmesser + 2x Holzbreite + 2x Spalt

= 22cm + 2*12cm + 2*10cm = 66cm



 

 

Oktagon 136 
Holzbedarf  28.05.2023 /JM  
 

Rundhölzer (frisch geschnitten – maximal 6 Monate alt) 

Anzahl Länge  Durchmesser Objekttyp Bemerkung 

1 8m 20cm bei 6.5m Mast  

8 3m 12cm bei 2.5m Pfosten Alternativ Kantholz 100mm x 

100mm 

 

Kanthölzer 

Anzahl Dimension  Objekttyp Bemerkung 

4 700mm x 120mm x 80mm  Blachenquadrat  

 

 
  



Absteckung Oktagon 136 Vermassung

Bez. Azimut Radius X-Koordinate Y-Koordinate Abstand zu PA1 Abstand zu PA5 Abstand zu AP2 Abstand zu AP14
Mittelpunkt M 0 ° r = 0.0  m 0.0  m 0.0  m 7.4  m 7.4  m 11.5  m 11.5  m 

Pfosten PA1 0.0 ° r = 7.4  m 0.0  m 7.4  m 0.0  m 14.8  m 
PB2 45.0 ° r = 8.5  m 6.0  m 6.0  m 6.2  m 14.7  m 
PA3 90.0 ° r = 7.4  m 7.4  m 0.0  m 10.5  m 10.5  m 
PB4 135.0 ° r = 8.5  m 6.0  m -6.0  m 14.7  m 6.2  m 
PA5 180.0 ° r = 7.4  m 0.0  m -7.4  m 14.8  m 0.0  m 
PB6 225.0 ° r = 8.5  m -6.0  m -6.0  m 14.7  m 6.2  m 
PA7 270.0 ° r = 7.4  m -7.4  m 0.0  m 10.5  m 10.5  m 
PB8 315.0 ° r = 8.5  m -6.0  m 6.0  m 6.2  m 14.7  m 

Mast M 0.0 ° r = 0.0  m 0.0  m 0.0  m 7.4  m 7.4  m 

Abspannung Pfosten AP1 340.0 ° r = 10.0  m -3.4  m 9.4  m 4.0  m 21.2  m 
AP2 0.0 ° r = 11.5  m 0.0  m 11.5  m 0.0  m 23.0  m 
AP3 20.0 ° r = 10.0  m 3.4  m 9.4  m 4.0  m 21.2  m 
AP4 25.0 ° r = 10.0  m 4.2  m 9.1  m 4.9  m 21.0  m 
AP5 45.0 ° r = 11.5  m 8.1  m 8.1  m 8.8  m 21.2  m 
AP6 65.0 ° r = 10.0  m 9.1  m 4.2  m 11.6  m 18.2  m 
AP7 70.0 ° r = 10.0  m 9.4  m 3.4  m 12.4  m 17.6  m 
AP8 90.0 ° r = 11.5  m 11.5  m 0.0  m 16.3  m 16.3  m 
AP9 110.0 ° r = 10.0  m 9.4  m -3.4  m 17.6  m 12.4  m 
AP10 115.0 ° r = 10.0  m 9.1  m -4.2  m 18.2  m 11.6  m 
AP11 135.0 ° r = 11.5  m 8.1  m -8.1  m 21.2  m 8.8  m 
AP12 155.0 ° r = 10.0  m 4.2  m -9.1  m 21.0  m 4.9  m 
AP13 160.0 ° r = 10.0  m 3.4  m -9.4  m 21.2  m 4.0  m 
AP14 180.0 ° r = 11.5  m 0.0  m -11.5  m 23.0  m 0.0  m 
AP15 200.0 ° r = 10.0  m -3.4  m -9.4  m 21.2  m 4.0  m 
AP16 205.0 ° r = 10.0  m -4.2  m -9.1  m 21.0  m 4.9  m 
AP17 225.0 ° r = 11.5  m -8.1  m -8.1  m 21.2  m 8.8  m 
AP18 245.0 ° r = 10.0  m -9.1  m -4.2  m 18.2  m 11.6  m 
AP19 250.0 ° r = 10.0  m -9.4  m -3.4  m 17.6  m 12.4  m 
AP20 270.0 ° r = 11.5  m -11.5  m 0.0  m 16.3  m 16.3  m 
AP21 290.0 ° r = 10.0  m -9.4  m 3.4  m 12.4  m 17.6  m 
AP22 295.0 ° r = 10.0  m -9.1  m 4.2  m 11.6  m 18.2  m 
AP23 315.0 ° r = 11.5  m -8.1  m 8.1  m 8.8  m 21.2  m 
AP24 335.0 ° r = 10.0  m -4.2  m 9.1  m 4.9  m 21.0  m 

Rückhalteseile Blachen RB 1 22 ° r = 8.0  m 3.0  m 7.4  m 3.0  m 15.1  m 
RB 2 68 ° r = 8.0  m 7.4  m 3.0  m 8.6  m 12.8  m 
RB 3 112 ° r = 8.0  m 7.4  m -3.0  m 12.8  m 8.6  m 
RB 4 158 ° r = 8.0  m 3.0  m -7.4  m 15.1  m 3.0  m 
RB 5 202 ° r = 8.0  m -3.0  m -7.4  m 15.1  m 3.0  m 
RB 6 248 ° r = 8.0  m -7.4  m -3.0  m 12.8  m 8.6  m 
RB 7 292 ° r = 8.0  m -7.4  m 3.0  m 8.6  m 12.8  m 
RB 8 -22 ° r = 8.0  m -3.0  m 7.4  m 3.0  m 15.1  m 

M

PA1

PB2

PA3

PB4

PA5

PB6

PA7

PB8

M

AP1

AP2

AP3
AP4

AP5

AP6

AP7

AP8

AP9

AP10

AP11

AP12
AP13

AP14

AP15
AP16

AP17

AP18

AP19

AP20

AP21

AP22

AP23

AP24

RB 1

RB 2

RB 3

RB 4RB 5

RB 6

RB 7

RB 8

Grundriss im Koordinatennetz Mast und Pfosten

Abspannung Pfosten

Rückhalteseile Blachen



Mast 1x
0° in Zeltmitte

O
ktagon 136

O
utdoorsolutions| JM

&
CB

03.08.2023
Konstruktionsplan M

ast
[1:25 auf A3 hoch]

0.0m

0.5m

-0.5m

Karabinerkranz (0°, 90°, 180°, 270°)
1x Umreifungsgurt WLL 2.5t worin 4 Karabiner 
eingebunden sind. Die Seile des Tuchaufzuges werden hier
befestigt.

A

Abspannseile Mast (22.5°, 67.5°, 112.5°, 157.5°, 202.5°, 
247.5°, 292.5°, 337.5°)
4x Statikseil 30m 11mm: Mastwurf in die Mitte des Seiles
machen, sodass 8 Seilstücke à 15m enstehen.
Achsmass 10.90m. 

4x

Firstspannset (0°, 45°, 90°, 135°, 180°, 225°, 270°, 315° )
8x Rundschlinge L1.5m WLL 2t als zulaufende Schlinge. In 
diesen werden die Haken der Zurrgurte (L12m) eingehängt.
Achsmass 8.50m (0°/90°/180°/270°) und 9.60m 
(45°/135°/225°/315°).

Höhe B ist die theoretische Zelthöhe. Die Blachen werden
so weit hochgezogen werden, dass eine imaginäre
Verlängerung der Blachen aus dem Blachenquadrat genau
den Punkt B” trifft.

B 6.0m

Tuchbalkenaufzug (0°, 90°, 180°, 270°)
4x Rundschlinge L 1m WLL 1t mit einem Ovalkarabiner und 
Umlenkrolle, worin je ein 20m 11mm Statikseil eingezogen 
wird. Jedes Seil geht mit einem Ende auf eine Ecke des 
Tuch-Quadrates per Achterknoten, das andere Ende wird 
unten am Mast beim Umreifungsgurt per Halbmastwurf 
gesichert.

8m

7.5m (B+1.5m)D

7.6mE

8x

C 6.4m 4x Blachen-Rückhalteseile (22.5°, 67.5°, 112.5°, 157.5°, 
202.5°, 247.5°, 292.5°, 337.5°)
4x Statikseil 30m 11mm: Mastwurf in die Mitte des Seiles
machen, sodass 8 Seilstücke à 15m enstehen.
Achsmass 10.1m 

4x



Pfosten Typ A (0°) 4x
0° in Zeltmitte

0.0m

0.5m

-0.5m

Karabinerkranz (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Das Spannseil Tuch wird
hier abgeknotet, und provisorisch auch das temporäre
Abspannseil des Pfostens in die Zeltmitte.

A

Abspannung Pfosten (120°, 240°)
1x Statikseil 8mm L15m mit Mastwurf in der Mitte 
anschlagen. Die beiden Seilstücke gehen nach hinten für 
die Abspannung des Pfostens nach hinten.

B 2m

Firstspannset (0°)
1x Rundschlinge L1m WLL 2t als zulaufende Schlinge 
(eventuell mehrmals, sodass die Schlinge kurz wird). Darin 
wird eine Rätsche eines Zurrgurts eingehängt und auf die 
Länge eingestellt. (Achs-Achs 8.5m)

C 2.4m

Spannset nach hinten (180°) 
1x  Rundschlinge L1m WLL 2t als zulaufende Schlinge. Darin 
wird der Haken eines Zurrgurts eingehängt, welcher den 
Pfosten nach hinten spannt.

Spannseil Tuch (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Durch den Karabiner wird 
ein 20m langes 30kN Seil eingezogen. Das Ende des Seiles
wird an den Blachen befestigt zum Spannen der Blachen
(siehe Knüpfplan), und am Pfosten unten beim Karabiner 
abgeknotet.

2.5m

Temporäres Abspannseil (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Durch den Karabiner 
wird ein 20m langes 30kN Seil eingezogen. Dieses Seil wird 
temporär als Abspannung des Pfostens zur Zeltmitte
verwendet (fix am Masten angeschlagen per Mastwurf).
Kann ausgebaut werden, sobald das Firstspannset
gespannt ist.

O
ktagon 136

O
utdoorsolutions| JM

&
CB

03.08.2023
Konstruktionsplan Pfosten

A
[1:25 auf A3 hoch]



Pfosten Typ B (0°) 4x
0° in Zeltmitte

0.0m

0.5m

-0.5m

A

Abspannung Pfosten (120°, 240°)
1x Statikseil 8mm L15m mit Mastwurf in der Mitte 
anschlagen. Die beiden Seilstücke gehen nach hinten für 
die Abspannung des Pfostens nach hinten.

B 2m

Firstspannset (0°)
1x Rundschlinge L1m WLL 2t als zulaufende Schlinge 
(eventuell mehrmals, sodass die Schlinge kurz wird). Darin 
wird eine Rätsche eines Zurrgurts eingehängt und auf die 
Länge eingestellt. (Achs-Achs 9.6m)

C 2.4m

Spannset nach hinten (180°) 
1x  Rundschlinge L1m WLL 2t als zulaufende Schlinge. Darin 
wird der Haken eines Zurrgurts eingehängt, welcher den 
Pfosten nach hinten spannt.

2.5m

Temporäres Abspannseil (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Durch den Karabiner 
wird ein 20m langes 30kN Seil eingezogen. Dieses Seil wird 
temporär als Abspannung des Pfostens zur Zeltmitte
verwendet (fix am Masten angeschlagen per Mastwurf).
Kann ausgebaut werden, sobald das Firstspannset
gespannt ist.

O
ktagon 136

O
utdoorsolutions| JM

&
CB

03.08.2023
Konstruktionsplan Pfosten

B
[1:25 auf A3 hoch]

Karabinerkranz (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Das Spannseil Tuch wird
hier abgeknotet, und provisorisch auch das temporäre
Abspannseil des Pfostens in die Zeltmitte.

Spannseil Tuch (0°)
1x Prussik-Schlinge mit Karabiner. Durch den Karabiner wird 
ein 20m langes 30kN Seil eingezogen. Das Ende des Seiles
wird an den Blachen befestigt zum Spannen der Blachen
(siehe Knüpfplan), und am Pfosten unten beim Karabiner 
abgeknotet.


	Slide Number 1
	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3

